
Algebra für Informatiker/innen 
10. Übungsblatt für den 28. und 29. Mai 2009 

1. Gegeben sei der Punkt ܲ ൌ ൭
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Bestimmen Sie ܴ  ߝ mit kürzestem Abstand zu  ܲ. 

2. Bestimmen Sie jene Punkte auf den Mannigfaltigkeiten 

ଵ = ሺ1,0,2,1ሻܯ ൅ ,ሺሺ1,0,0,1ሻܮ ሺ4,1,0,0ሻሻ und ܯଶ = (0,1,0,0ሻ ൅ ,൫ሺ6,1,0,2ሻܮ ሺ5,1,0,1ሻ൯, die 
voneinander geringsten Abstand haben. 

3. Seien ݕ ൌ ቀ7
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ቁ und ݑ ൌ ቀ4
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ቁ  2. 

(a) Bestimmen Sie die Projektion von ݕ auf ݑ und stellen Sie y als Summe zweier 

zueinander orthogonaler Vektoren dar. 

(b) Bestimmen Sie ݑԢ in ܷ ൌ   .ሻ  mit kürzestem Abstand zu yݑሺܮ

 

4. Bestimmen Sie die Projektion von ݑ ൌ ൭
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stellen Sie das Ergebnis als Summe von Vektoren aus ܹ und aus ܹ٣ dar. 

 

5. Lösen Sie Übungsaufgabe 5.20 aus dem Skript. 

6. Gegeben seien die beiden Geraden  ݃ ׷  ܺ ൌ ൭
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Bestimmen Sie die beiden nächstliegenden Punkte der Geraden und deren Abstand. 

 

7. Ein Spiegel liegt in der Ebene  : ݔ ൅ ݕ2 ൅ ݖ2 ൌ 12. Ein Lichtstrahl, der entlang der 

Geraden ݃: ܺ ൌ ൭
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൱ auf den Spiegel zuläuft, wird am Spiegel reflektiert. Auf 

welcher Geraden verläuft der reflektierte Strahl? 

8.  Finden Sie die bestapproximierende Lösung des Gleichungssystems 
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